 КЕРАМІКА-

          РЕМЕСЛО,

                МИСТЕЦТВО,

                     ПРОФЕСІЯ.

«… цінує розум вигуки прогресу,

                                                                  Душа скарби прадавні стережи…»

                                                                                                    Ліна Костенко
                Гончарство, це правічне коріння, з якого розростатиметься понівечена крона нашої історії і культури.

                                                                                              Олесь Пошивайло

МЕТА:

            Залучити дітей до гончарного ремесла, традицій національного та світового гончарства, мистецтва самовираження особистості засобами керамічного виробництва і керамічної культури, організувати набір в гурток, створити загальне уявлення про гончарне ремесло і мистецтво кераміки.

ПЕДАГОГІЧНІ ЗАВДАННЯ:

            Формування особистості вихованця в освітньому процесі.

ЗАВДАННЯ ФОРМУВАННЯ ЗНАНЬ:

            Ознайомити з історією та етнографією побутового художнього керамічного виробництва, основними поняттями керамічного виробництва, оснащенням і правилами техніки безпеки.

ЗАВДАННЯ ЗАСВОЄННЯ УМІНЬ ТА НАВИЧОК:

           Навчити прийомів роботи з інструментами і обладнанням, технології виготовлення побутових і художніх керамічних виробів, технології індивідуальної та колективної творчості.

ЗАВДАННЯ РОЗВИТКУ СПЕЦІАЛЬНИХ ЗДІБНОСТЕЙ:

           Розвивати фантазію, просторове уявлення,ручну координацію, охайність і вміння доводити справу до завершення, ініціативність і відповідальність.

ЗАВДАННЯ ФОРМУВАННЯ НАПРАВЛЕНОЇ ОСОБИСТОСТІ:

           Сприяти формуванню потреби в красі й неприяття потворного ( у різних його проявах), вихованню поваги до праці і людей праці.

ЗАВДАННЯ СОЦІАЛІЗАЦІЇ ОСОБИСТОСТІ:

           Сприяти формуванню почуття гідності ( майстер), якості лідера  (керівник проекту).

ФОРМИ ОРГАНІЗАЦІЇ ДІТЕЙ НА ЗАНЯТТІ:

            Фронтальна ( інформування, постановка загальних завдань,       загальний інструктаж).

             Групова ( виконання адаптованих завдань, волонтерська допомога більш досвідчених майстрів).

             Індивідуальна (в окремому темпоритмі, за індивідуальними планами вдосконалення).

             Моніторинг успішності: діти беруть участь в обговоренні і оцінці робіт, виконані завдання оцінює керівник гуртка.

Учні готують подарунки батькам, допомагають молодшим, таким чином готуються до виконання соціальних ролей: родинних, суспільних, професійних.

                            Привітно сонечко ще сяє

                             І, як у літку гріє,

                             А літо вже від нас тікає, вже

                             Осінній вітер віє.

                             Сад, гаї ще зеленіють,

                             Краси не покидають,

                             На липі тільки лист жовтіє,

                             А інший опадає.

Керівник:  Отже вітаю всіх присутніх із сонячним жовтневим днем, хай він для вас по-справжньому буде добрим! «Ранні пташки росу п’ють, а пізні – слізки ллють » - говорить народна мудрість. Не сумуйте, що рано встали, щоб не пропустити свята.

                      Кожна нація, кожен народ має свої звичаї. Звичаї народу, це ті прикмети по яких розпізнається народ. Звичаї, це ті неписані закони, якими керуються в найменших щоденних і найбільших національних справах. У всіх народів існує повір’я, що той, хто забув звичаї своїх батьків карається  людьми і Богом. Ця людина блукає по світі як блудний син і ніде не може знайти обі притулку, бо він загублений для народу.

                      Людину, не наділену позитивними емоціями, древні філософи називали idiots (збайдужілою).

                      Людину, що не шанує традиції предків, називали птахом без пір’я, сім’ю, яка не навчила дітей шанувати традиції роду – «поламаним крилом», «гнилим ланцюгом», суспільство, яке не зберігає свої національні традиції, - «загубленим поколінням», «поколінням, що йде в прірву».

                        Питання до дітей:

1. Які звичаї українського народу ви знаєте ?

Староукраїнські традиції ввійшли у плоть і кров наших звичаїв і тепер ми собі не уявляємо Різдва без куті, Великодня без писанки, Святої Трійці без клечання. Народна творчість нерозривно зв’язана зі звичаями народу. Одним із звичаїв українського народу було і є виготовлення виробів з глини, тобто гончарство.

     Гончарство – ремесло, професія, мистецтво. Кераміка – це вироби із глини, випалені у вогнищі до каменеподібного стану. Люди з незапам’ятних часів ліпили з глини предмети, необхідні в побуті, насамперед посуд. Кераміка була одним із перших в історії людства штучним матеріалом. Донині археологи знаходять черепки, уламки  стародавніх керамічних предметів, за якими можна читати історію різних народів. У руках прадавніх майстрів – найпростіші речі перетворювалися на чудові витвори декоративно-ужиткового мистецтва. Кераміка – цілком сучасний перспективний матеріал, без якого неможливо уявити сучасний і майбутній побут, архітектуру, техніку, мистецтво.

( Демонстрація виробів із глини, пояснення керівника гуртка .)

Керівник:

              Так, я бачу, що ви багатенько знаєте, бо ж умієте старих людей слухати. Традиція несе в собі пам’ять і мудрість. Пам’я ть допомагає перекинути місточок між учорашнім і сьогоднішнім, а мудрість дбає про життя сьогоднішнє і завтрашнє.

               Тож поговоримо про зігрівання глини людською душею: хто розмалював пензлем хоч шмат глини, той і зумів передати їй тепло своєї душі. А такий шмат глини вже сам по собі в кожному домі буде оберегом. Найдавнішим оберегом є глиняний дзвіночок. Глиняний глек також нагадує формою дзвіночок, тільки отвором вгорі.

               Діти, а хто з вас знає легенди про узори на глині?

Вихованець:

              Я чув про магію глини. Найперша традиція – увага до всього, що зроблено з глини. Прадідусь казав « Поведешся неуважно з глиняним виробом, неуважна буде до тебе доля, бо ж і ти з глини зроблений.»

              А ще є легенда про узор на глині: глина любить, щоб з’єднували чотири сторони світу. Нам з дитинства відома така легенда: чотири пелюстки намальовані на глиняному виробі, означають єднання добрих сил чотирьох сторін світу. Тому всі глеки, які розмальовували наші дідусі , мають чотирипелюсткові квіточки, обрамлені зеленим листячком, де листячко означає вічне життя.

Вихованець:

              Є й інша легенда про узори на глині – це шестипелюсткова квітка. Такий узор найчастіше малює жінка. Він означає єднання чотирьох кінців світу, а також заклик до добрих сил як на землі, так і на небі, які повинні оберігати людську оселю, рід.

Вихованець:

              Малюють на глеці і восьмипелюсткові квіточки. Ці квіточки малюють у тій родині, яка за сімейними даними має давній гріх, тобто гріх не тих людей, що живуть нині, а тих, що прожили своє життя з якоюсь помилкою. Отож, малюють чотири пелюстки для живих і чотири пелюстки для померлих. Це означає, що єдність родини подолає всі неприємності.

Вихованець:

              А я хочу розповісти про зелене обрамлення на глині. Попарні листочки в народній мудрості означають привертання щастя для своєї власної долі. Почергове розташування листочків на гілочці – то є щастя для всіх членів родини. А широкі та вузенькі лінії над квіточками та гілочками означають початок та кінець життя.

Вихованець:

              Ми знаємо багато легенд про узори на глині. Існують ще легенди про кольори розпису. Найважливішим колірним елементом розпису є зелений та сонячний,причому останній розуміється від коричневого до жовтогарячого. Зелений, за народним повір’ям, означає неперервність життя, а сонячні кольори означають силу, наснагу, енергію, життя, захист життя.

Керівник:

             Відгадайте, діти, загадку:

« Ні колода, ні пень – лежить цілий день.

Не копає, не носить, а їсти просить. Хто це?»

                                                               (Ледар)

               А ще кажуть: «Лінивий сидячи спить, лежачи робить, уївши гріється, а робивши мерзне». Саме про це українська народна пісня «Грицю, Грицю, до роботи». Цю жартівливу пісню послухаємо у виконанні наших вихованців.

               ( Діти виконують пісню.)

              « Українська пісня… Хто не був нею зачарований, хто не згадує її, як своє чисте, прозоре дитинство»,- писав О.П.Довженко. Споконвіку пісня була вірним супутником людини. Пісня – це голос душі народу, поетичний вияв його працелюбності і співучої вдачі, втілення його історії, моралі, мрій, прагнень. Вона така ж нездоланна й безсмертна, як і той народ, що її породив. Зароджувалася вона в праці і в забавах, в обрядах наших предків.

                В житті, як на довгій ниві, усе, що змалку навчився – пригодиться. Але вік живи- вік учись, бо що вмієш, того за поясом не носити. Мало, що вмієте? Та мудрим ніхто не вродився, а навчився. Мабуть, чули, що дерево шанують, як добре родить, а людину, як добре робить.

                                ПРАКТИЧНА РОБОТА.

                 А зараз, діти, ми попрацюємо гончарами. Давайте перед роботою ознайомимось з новими словами:

- глина керамічна – та, що в сполученні з водою, утворює тісто, яке здатне зберігати задану форму, а при випалюванні, переходити в каменеподібний стан;

-глазур- тонка, скловидна плівка, яка вкриває поверхню керамічного виробу.

- кераміка – вироби з глини.

                 Візьмемо в руки глину, зігріємо її своїм теплом і своїми руками, зліпимо маленьку фігурку пташки за мотивами опішнянської іграшки конструктивним способом.

           ( Керівник показує зразок роботи.)

· Зяких частин складається фігурка пташки?

· Якої форми ці частини?

· Чи всі частини пташки днакові?

(Діти дають відповіді на питання.)

Технологія ліплення фігурки пташки.

     Перед вами лежать шматочки гончарної глини. Поділіть їх на три частини. З першої частини ми будемо ліпити тулуб пташки: скатайте овальної форми тулуб, заокругліть пальцями один кінець і загостріть інший – це хвіст пташки. Із другої частини сформувати кулю – це голова пташки. Із третього шматочка робимо підставку. Всі частини з’єднуємо.

        (Діти виконують роботу,керівник гуртка допомагає дітям).

Керівник:

             Під час роботи, за народною традицією, проводились різні ігри. Переможці ігр мали право ( наприклад, на свято Варвари, від старшого отримати вишневу гілочку. Хто найбільше гілочок виграє у святковий вечір, той найбільше принесе в свою оселю тепла для душевних стосунків між членами родини. Гілочка не просто в посуд ставиться,а в посуд глиняний, бо глина, за легендою, є частиною людських кісток, тіла. Це символізує єднання природи з людиною в магічний вечір Св. Варвари.)

             Отже, проведемо конкурс прислів’їв, приказок, загадок про горщик.

Учні:

        Не розбивши горщика, не з’їси кашки .                          (Горіх)

        Що означає фразеологізм:»Розбити глек?»          (Посваритись)

        Співає,як муха в глечику.

          Видно в глеку молоко, та голова не влізе.

          Грай, грай, глечику, а підеш без вушка.

         Навіку доведеться варити і в глеку.

         Шути, глечок, поки вушко відірветься.

         Був би горщик, то було б в горщику.

         Вари, горщику, борщ,а я з хлопцями погомоню.

         Від горшка до вершка.

         Добрий горщик та поганий борщик.

         Хай малий горщик, та м’ясо варить.

          Що з горшка вибіжить, то в горнець не вкласти.

          Порожній горнець дзвенить, а повний мовчить.

          Горшки не святі ліплять.

        ( Продовження роботи по ліпленню пташки, виставка робіт).

РЕЛАКСАЦІЯ:

· Чи сподобалось вам сьогодні на занятті?

· Чи хотіли б ви стати членами гуртка художнього моделювання?

· Чи все у вас виходило під час роботи? Коли було важко, цікаво, нецікаво?

· Щоб хотіли змінити, якби захід проводили спочатку?

· Чи задоволені собою? Керівником?

· Як оцінили б свою участь в заході?

